

## УВОДНА РИЈЕЧ

У текућем петогодишњем плану рада Одбора Црногорске академије наука и умјетности за заштиту и унапређење човјеве средине, као један од најзначајнијих задатака из ове области, предвиђено је да се путем научних скупова освијетле и јавности представе природне и друштвене вриједности националних паркова у Црној Гори. Ова иницијатива је наишла на пуну подршку Републичког завода за заштиту природе и сва четири национална парка. То је омогућило да се одрже научни скупови о Националном парку "Дурмитор" (Жабљак, 21-24. X 1991. и 18-20. IX 1992) и о Националном парку "Биоградска гора" (Колашин, 27-29. IX 1990.). Један шири скуп о Скадарском језеру одржан је раније (Титоград, 30. и 31. X и 1. XI 1980).

Научни скуп "Национални парк 'Ловћен' - природна и културна добра" морао је, услед нередовних прилика које су владале посљедњих година, да се одлаже, те је најзад одржан на Цетињу, 17-18. септембра 1993. године, уз значајну материјалну помоћ Јавног предузећа "Национални паркови Црне Горе" у Подгорици.

Овакви научни скупови омогућују да се од компетентних стручњака чује докле се дошло у проучавању, а потом и обједињавању сазнања о главним елементима еколошког комплекса ових значајних и по вриједностима изузетних природних драгоцености; да се види какав је однос друштва у цјелини и човјека као појединца према овом природном благу; да се установи шта је учињено и шта треба учинити да природна и културна добра у националним парковима постану не само приступачна човјеку, жељном да ужива у незборавним предјелима, него и да се истовремено осигура да при томе не дође до деградирања природе.

Кад је о Националном парку "Ловћен" ријеч, требало је уз то провјерити и оправданост неких мишљења да Ловћен нема све оне елементе који се траже да неко подручје буде проглашено националним парком, односно да је он таквим проглашен зато што је то црногорски Олимп и што је на његовом врху сахрањен Његош. Ловћен, међутим, као што је то овај скуп показао, обилује мноштвом квалитета и мотива - као што су изузетне геоморфолошке појаве, облици и процеси, амбијенталне и просторне цјелине, видиковци, бројни реликти флоре и фауне, аутохтоне шумске заједнице итд, па ова планина, на једном уском простору, обједињује културно-историјске и природне баштине Црне Горе од највеће вриједности.

Увјерени смо да је овај научни скуп, иако одржан у крајње неповољним условима, успио да научно освијетли природна и културна добра Ловћена, односно да представља значајан допринос у настојању да се, у општем друштвеном развоју, увијек и све више води рачуна о изналажењу и очувању равнотеже између природе и друштва.

Редакциони одбор